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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 24/7/2024 
 

Του:  Γραμμένου Βασίλειου, Βουλευτή Α’ Αθηνών    

 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Προστασίας του Πολίτη  
   
   

ΘΕΜΑ:  «Ελλείψεις σε προσωπικό, σε υποδομές και σε κινητό εξοπλισμό στο Αγροτικό 

Κατάστημα Κράτησης της Κασσαβέτειας στο Νομό Μαγνησίας» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Καταφθάνουν πληροφορίες από στελέχη της Σωφρονιστικής Υπηρεσίας που υπηρετούν στις 

φυλακές της Επικράτειας για το ότι τα κατά τόπους σωφρονιστικά ιδρύματα έχουν πολλά και 

χρονίζοντα  προβλήματα, ενώ, μας αναφέρθηκε, χαρακτηριστικά, από επί τούτου διάλογο με 

στελέχη φρούρησης πολλών εκ των ανωτέρω φυλακών ότι, οι τελευταίες βρίσκονται στη 

χειρότερη κατάσταση των τελευταίων 20 ετών. Μετά από σχετική έρευνα για διασταύρωση των 

παραπάνω καταγγελλόμενων, τέθηκαν υπόψη μας από το Προεδρείο της Ενώσεως 

Υπαλλήλων Κασσαβέτειας προβλήματα και αδιέξοδα τα οποία αντιμετωπίζει το εν λόγω 

Αγροτικό Κατάστημα Κράτησης, στη Μαγνησία. Λειτουργώντας σε περιοχή μη ευρέως 

αστικοποιημένη, το ανωτέρω Κατάστημα Κράτησης έχει, περισσότερο από πολλά άλλα 

σωφρονιστικά Καταστήματα, την ανάγκη κάλυψης των ελλείψεών του σε υποδομές, κινητές και 

ακίνητες, αλλά και σε προσωπικό. Δυστυχώς, οι  διαπιστώσεις μας έφεραν στο φως έλλειψη 

προσωπικού σε αρκετούς τομείς. Συγκεκριμένα, την στιγμή που γράφεται η παρούσα, φαίνεται 

ότι υπηρετούν μόνο δυο νοσηλευτές στο ανωτέρω σωφρονιστικό Κατάστημα, με τον ένα εξ’ 

αυτών να είναι εκλεγμένος σε Δήμο, όπως μάθαμε, πράγμα που σημαίνει ότι, επίκειται η 

αποχώρησή του. Επιπλέον, διαπιστώσαμε έλλειψη προσωπικού φυλάκων. Από τις δε 70 

σχετικές οργανικές θέσεις, μόλις μετά βίας, καλύπτονται 50, ενώ, ετοιμάζονται προς 

αποχώρηση, έως το τέλος του έτους, άλλοι πέντε φύλακες, που στελεχώνουν αυτές τις θέσεις.  

Περαιτέρω, διαπιστώσαμε ότι δεν υπάρχουν οδηγοί για να μεταφέρουν τα προϊόντα της 

αγροτικής παραγωγής των φυλακισμένων (αφού πρόκειται για ‘’αγροτικής εργασίας’’ φυλακές),  

με αποτέλεσμα να πραγματοποιούν τα σχετικά δρομολόγια ο Διαχειριστής, ο Αποθηκάριος, οι 

Λογιστές και οι Γεωπόνοι. Ακόμα, πληροφορηθήκαμε ότι δεν επιλαμβάνεται η πολιτική ηγεσία 

του Υπουργείου σας αιτήματος της διοίκησης αλλά και της Ενώσεως Υπαλλήλων των ανωτέρω 

φυλακών για τη μη άρση της απόσπασης συγκριμένης υπαλλήλου, ηλικίας 61 ετών, του 

Διοικητικού Προσωπικού του ανωτέρω σωφρονιστικού καταστήματος, η οποία, έχοντας 

αντιμετωπίσει πρόσφατα σοβαρό οικογενειακό και ψυχολογικό πρόβλημα, είχε τοποθετηθεί με 

απόσπαση στις φυλακές της Κασσαβέτειας. Η εν λόγω είναι ανάγκη να παραμείνει στο 

Κατάστημα φυλακών της Κασσαβέτειας, τόσο για λόγους που έχουν να κάνουν με την προσω- 
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πική της ψυχολογική και κοινωνική αποκατάσταση, όσο και για την ανάγκη αποφυγής της 

κένωσης της θέσης που καταλαμβάνει.   

Όσον αφορά στις ελλείψεις υλικού εξοπλισμού του ανωτέρω σωφρονιστικού Καταστήματος, 

διασταυρώσαμε ότι το κατάλληλο για τις εξωτερικές περιπολίες όχημα τύπου «τζιπ» της 

εξωτερικής φρουράς βρίσκεται σε ακινησία, εδώ και μήνες, λόγω μη έγκρισης της δαπάνης 

προς επισκευή του, με αποτέλεσμα οι απαραίτητες εξωτερικές περιπολίες να διεξάγονται με 

υπηρεσιακό επιβατικό αυτοκίνητο τύπου sedan, το οποίο είναι ακατάλληλο για ανώμαλο 

έδαφος, όπως είναι οι περιμετρικές οδοί των ανωτέρω εγκαταστάσεων. Διαπιστώσαμε, επίσης 

ότι, οι εγκαταστάσεις των ως άνω φυλακών δεν διαθέτουν επαρκή σε αριθμό στρώματα για 

τους κρατουμένους.  

 
Ένα άλλο σοβαρό πρόβλημα του Καταστήματος Κράτησης της Κασσαβέτειας φαίνεται πως 

είναι η ανάγκη απομάκρυνσης των ανηλίκων κρατουμένων ηλικίας 15 ως 18 ετών που εκτίουν 

ποινή στο συγκεκριμένο σωφρονιστικό ίδρυμα, ως μη όφειλαν. Η μεταγωγή των ως άνω 

ανηλίκων κρατουμένων είναι προφανές ότι πρέπει να δρομολογηθεί προς ένα κλειστό 

Κατάστημα Κράτησης, το οποίο θα πρέπει να διαθέτει τις ανάλογες υποδομές ασφαλούς 

παραμονής και φρούρησής τους. Οι συνθήκες παραμονής τους στο αγροτικό Κατάστημα 

φυλακών της Κασσαβέτειας κρίνουμε ότι είναι άκρως προβληματικές, αφού, οι υποδομές 

τέτοιων Καταστημάτων είναι σχεδιασμένες με γνώμονα την απασχόληση στην αγροτική 

παραγωγή και την εκπαίδευση των κρατουμένων. Η δε προαναφερθείσα έλλειψη προσωπικού 

στις φυλακές της Κασσαβέτειας καθιστούν αδύνατη την όποια ορθή διαχείριση ανηλίκων 

κρατουμένων. Διαπιστώσαμε ότι υπάρχει απουσία εσωτερικών κιγκλιδωμάτων και μια 

γενικευμένη έλλειψη συνθηκών ασφάλειας στην αποτελεσματική φρούρηση των εντός των 

φυλακών παραμενόντων ανηλίκων κρατουμένων, καθώς, στις ανωτέρω φυλακές δεν 

υπάρχουν κελιά, αλλά θάλαμοι διαμονής. Οι υπάρχουσες υποδομές είναι προφανέστατα 

ακατάλληλες για την ορθή φύλαξη και περιφρούρηση επικίνδυνων και απείθαρχων 

κρατουμένων, όπως είναι οι περισσότεροι εκ των ανωτέρω ανηλίκων, λόγω και της διασποράς 

των κτηριακών υποδομών σε αχανή χώρο.    

Όσον αφορά στους προαναφερθέντες ανήλικους κρατούμενους, πρόκειται για άτομα με 

ιδιαίτερα προκλητική και παραβατική συμπεριφορά, με ορισμένους εξ’ αυτών να 

χαρακτηρίζονται άκρως επικίνδυνοι, με βάση την έως τώρα εμπειρία πολλών εκ των 

προσώπων επιφορτισμένων με καθήκοντα φύλαξής τους. Η μεταγωγή τους σε ένα Αγροτικό 

Κατάστημα Φυλακών (που υποτίθεται πως με βάση την υπόστασή του αλλά και τις κατά 

καιρούς διακηρύξεις της Πολιτικής Ηγεσίας και της Διοίκησης, έχει ως σκοπό την παραγωγή 

και εκπαίδευση κρατουμένων σε αγροτικές εργασίες), πραγματοποιήθηκε, δε, με μηδενική 

προηγούμενη προετοιμασία και με παντελή έλλειψη κατάλληλων υποδομών για τη φιλοξενία 

ειδικών κατηγοριών κρατουμένων. Τέθηκε, μάλιστα, εν γνώσει μας ότι, καθίσταται επισφαλής 

ακόμη και η μεταφορά των εν λόγω ανηλίκων στον οδοντίατρο ή στο ιατρείο εντός της πτέρυγας 

του ανωτέρω σωφρονιστικού Καταστήματος για να τους παρασχεθεί η στοιχειώδης ιατρική 

φροντίδα.  

Περαιτέρω, μας αναφέρθηκε ότι οι ανωτέρω ανήλικοι κρατούμενοι υβρίζουν, προσβάλουν και 

ενίοτε βιαιοπραγούν κατά των υπαλλήλων του Καταστήματος φυλακών της Κασσαβέτειας, 

εκτοξεύοντας, είτε απειλές, είτε ακόμα και αντικείμενα, τόσο στους φύλακες, όσο και προς τα 

υπόλοιπα στελέχη των φυλακών αλλά και προς τους συγκρατούμενούς τους. Οι λιγοστοί 

εναπομείναντες φύλακες των φυλακών της Κασσαβέτειας, όπως διαπιστώσαμε, προσφέρουν  
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εντατικά της υπηρεσίες τους στο σχετικό Κατάστημα Κράτησης, χωρίς να λαμβάνουν όλα τα 

οφειλόμενα ρεπό και χωρίς να λαμβάνουν τον προβλεπόμενο αριθμό ημερών καλοκαιρινής 

άδειας. Όπως μας ενημέρωσαν, μάλιστα, αρκετοί εξ’ αυτών,  η υπομονή τους έχει εξαντληθεί, 

ενώ, μας δηλώθηκε περιστασιακά ότι, σε περίπτωση συνέχισης της προαναφερθείσας 

κατάστασης, δεν αποκλείουν ορισμένοι εξ’ αυτών, ακόμα και την καταφυγή τους στην αρμόδια 

Επιθεώρηση Εργασίας ή ακόμα και στην δικαστική οδό για την αποκατάσταση της ομαλότητας 

στις συνθήκες της εργασιακής τους απασχόλησης.  

Επίσης, ενημερωθήκαμε για μια ραγδαία μείωση στην ποσόστωση των απασχολούμενων 

κρατουμένων στις αγροτικές εργασίες, που αποτελούν το αντικείμενο απασχόλησης του 

συγκεκριμένου Καταστήματος Κράτησης. Η μείωση αυτή φαίνεται πως οφείλεται σε μεγάλο 

βαθμό στη συμμετοχή ανήλικων στο πλήθος των κρατουμένων, οι οποίοι δεν υποχρεούνται να 

συνεισφέρουν στις αγροτικές εργασίες. Το γεγονός αυτό έχει την ανάλογη αρνητική επίπτωση 

στην παραγωγή και στα μειούμενα έσοδα από την πώληση των αγροτικών προϊόντων που 

παράγονται από τους εργαζόμενους της εν λόγω  φυλακής. Τέλος, πληροφορηθήκαμε ότι,  

πρόσφατα, επισκέφθηκε το Κατάστημα Κράτησης της Κασσαβέτειας το αρμόδιο Τμήμα 

Ανηλίκων του Συνηγόρου του Πολίτη, το οποίο, προφανώς, στη σχετική έκθεση/πόρισμα που 

συνέταξε, κατόπιν, περιγράφει την αναφερόμενη στην παρούσα κατάσταση με τα ίδια 

χρώματα, γεγονός που εγείρει εύλογα ερωτήματα περί των προθέσεων της πολιτικής ηγεσίας 

του Υπουργείου σας να λάβει πρωτοβουλίες προς αποκατάσταση της ομαλότητας και της 

ορθής διαχείρισης των φυλακισμένων στην Κασσαβέτεια, που τελικά, είναι ένα από τα μείζονα 

ζητούμενα.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       
 

 

 

 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

 

1. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για την πλήρη αποκατάσταση των 

ελλείψεων στον αριθμό προσωπικού ανά ειδικότητα που χρειάζεται το ανωτέρω Αγροτικό 

Κατάστημα Κράτησης της Κασσαβέτειας, στη Μαγνησία, ώστε να αποκατασταθούν οι 

συνθήκες άρτιας λειτουργίας του; 

2. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για την πλήρη αποκατάσταση των 

ανωτέρω αναφερόμενων ελλείψεων σε κινητό εξοπλισμό, που παρατηρούνται στο ανωτέρω 

Κατάστημα Κράτησης της Κασσαβέτειας, με έμφαση στην επισκευή των υπαρχόντων και στην 

προμήθεια κατάλληλων οχημάτων περιπολίας τύπου «τζιπ» της εξωτερικής του φρούρησης; 

3. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για την μεταγωγή των ως άνω 

ανηλίκων κρατουμένων στις φυλακές της Κασσαβέτειας προς ένα κλειστό Κατάστημα 

Κράτησης, το οποίο θα διαθέτει τις ανάλογες υποδομές ασφαλούς παραμονής και φρούρησής  
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τους, δεδομένων των τεράστιων αδιεξόδων και κινδύνων που υφέρπουν από την παραμονή 

τους στο ακατάλληλο για την κράτησή τους σωφρονιστικό Κατάστημα της Κασσαβέτειας; 

4. Προτίθεσθε να προβείτε σε μεταγωγές ικανών προς εργασία κρατουμένων προς το 

Κατάστημα της Κασσαβέτειας, μετακινώντας τους από άλλα Καταστήματα Κράτησης; 

5. Τι προτίθεσθε να πράξετε για την περίπτωση της ως άνω αναφερθείσας συγκεκριμένης 

γυναίκας Διοικητικού Υπαλλήλου, ηλικίας 61 ετών; 

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 




